

三代人的「三八妇女节」

■ 四川金堂 杨力

每个时代的“三八妇女节”都有每个时代的特征。

今年的“三八妇女节”快要到了,喜欢跳舞的女儿接到通知,她参加的社区舞蹈队,将受邀参加由当地妇联组织的庆祝活动,现场不仅有各种趣味游戏,还有丰富多彩的文艺表演,主办方还将利用抖音、短视频等方式对外宣传和传播,女儿为参加这次“三八妇女节”的活动特别高兴。

女儿的开心让我十分感怀,我由此想到我们这一代人和母亲上一辈人的“三八妇女节”。

上世纪六十年代,母亲还在铁路工程总队工作。这一年的三八节,母亲接到任务,去参加总队举办的“三八妇女节”庆祝活动,活动内容之一是运道砟趣味比赛。道砟其实就是铁轨下面铺的碎石,在机械化程度不高的年代,很多都靠肩挑背扛运送到施工现场。

那一回,工程总队用运道砟的趣味比赛来迎接“三八妇女节”,母亲心里十分开心,这正是她的强项啊。不用说,那年的“三八妇女节”,母亲获得了优胜奖,奖品是一只瓷盅。奖品虽小,意义却不轻,母亲说,“三八妇女节”的背后,是新一代中国女性的精气神,在社会主义建设征途上,妇女能顶半边天啊。

上世纪九十年代初,我也正值青春年华。那一年的“三八妇女节”,妇联邀请多个系统共同举办一次庆祝“三八妇女节”的联谊舞会。我突然接到参会通知,一开始很奇怪,我是男同胞啊。可单位负责妇女工作的领导神秘地说,要的就是广大单身男同胞参加。我当时还没有恋爱经历,唯一一次心动是前不久因扁桃体化脓去医院打针,那个打针的小护士有一种神奇的无痛注射法,能让怕痛的孩子打完

青霉素不哭不闹,也顺便抵消了我部分畏惧心。关键是打完针的小护士摘下口罩,那乖巧清纯的模样,一下让我失眠了好几天。

“三八妇女节”那天晚上,灯光球场彩灯高悬,专门加装了功放的大音箱响起了欢快的舞曲。一位妇联的“红娘”把一个姑娘引到我的两前,说她是卫生系统的技术标兵,让我们去舞池“熟悉熟悉”。我定睛一看,心头马上有一股按捺不住的小激动,面前的竟是医院那小护士。

我们相恋后,我由衷地对她说:“这个‘三八妇女节’我终身难忘!你不仅长相甜,而且技术精,身上洋溢着时代女性的朝气和自信!”



时间过得真快,转眼我们的女儿也走上了工作岗位。时代飞速发展,科技不断进步,人民生活的质量越来越高,但永远不变的,是人人撸起袖子加油干的精气神,还有“三八妇女节”送给她们的那份尊重和温暖。

母亲蒸的白蒿菜

■ 河南洛阳 和少波

母亲托人第二次给我送来她蒸的白蒿菜,吃着吃着,我不禁眼睛湿润了。

小时候,我们家里很穷,粮食总是不够吃。每到春天,母亲去地里干活,总会在沟边垆头挖些白蒿,回来给我们兄妹仁蒸着吃。周末,母亲还挎个篮子,领我们去村头的小山上挖白蒿。

山上的野菜真多啊:荠菜、面条菜、杀鸡菜……随处可见,可我最想要的就是白蒿。在母亲的指点下,我弯下腰,小心翼翼地抓住白蒿根部新发的嫩芽,用指甲一掐就到手了。就这样,我们仨蹦蹦跳跳地跟在母亲身后,一路走,一路挖,欢声笑语在山间荡漾。

回到家,母亲把白蒿仔细拣好,用水洗净晾干,放进菜盆,倒入泡好的碎粉条、适量面粉,再撒入调料,均匀搅拌后,上笼去蒸。20分钟左右,就蒸熟了。一出锅,我们家满院子都是扑鼻的香味,馋得邻家小妹妹也跑来了。接着,母亲又浇上一些蒜汁和热油,再撒上一些盐和辣椒翻搅,便大功告成。香喷喷的蒸白蒿端过来,我们狼吞虎咽地就吃。母亲总是笑着说:“慢点,别噎着了。”继而把自己碗里的也分给我们。

母亲说:“吃了白蒿菜,一年无病害。”母亲每年春天都会给我们蒸白蒿菜,从来没让我们饿过肚子。

我去县城上高中,只要蒸了白蒿菜,母亲就让父亲赶紧给我捎去。那时候,我总要分给室友吃。真香,真好吃!室友边吃边说,这就是妈妈的味道。我心里甭提多美了。

后来,上了大学,到外地工作,我很少吃到母亲蒸的白蒿菜了。每到餐馆吃饭,我总会要一份蒸白蒿,但总感觉没味道。

眼下正是吃白蒿菜的好时节,母亲惦记着我呢。我也要带着媳妇和女儿回老家,去村头的小山上挖些白蒿,亲手蒸给母亲吃。



春寒料峭迎春绽

■ 山东泰安 管淑平

一朵朵金黄的小花,热热烈烈、零零散散地爬满了枝丫。那是初春的迎春花,正在对着悄然到来的春天灿然欢笑。

迎春花,是枝头上明媚的一枝春。在春寒料峭之际,迎着乍暖还寒的温度,奉献一缕新春的底色。先开花,后长叶,而且要开花就一起绽放,几乎很难见到有单枝的迎春花的。它们像是不约而同似的迫不及待和春天碰面。花开,是最浪漫的礼物和遇见。

就其形状而言,迎春花类似一种小灌木丛匍匐生长的植物,属木樨花科植物。树梢扭曲而光滑,枝条上也没有其他绒毛覆盖,小枝呈现四边菱形,一枚枚小花对称生长,乍一看,宛若一条条金色的腰带。

对于花木孤寂的早春,迎春就是一位勤勉的报春使者。一枚枚花苞,灼灼其华;明晃晃的金黄,起初只是星星点点、毫不起眼地分散于枯枝上。可对于被凛寒禁锢了一整个冬天的人们来说,看到枝头俏丽的迎春,哪怕是形单影只的一瞥儿,也是颇为欣慰的。是呀,春回人间,大地再次欣欣向荣,怎能不欣喜呢?

迎春花的花语是真诚、挚爱、相伴到永远。早春的迎春花尽管花朵小巧,却敞亮俏丽。迎春花迎着严寒,在百花还未醒来的时候,开出第一朵花,那正是春天和人们的初相遇。所以,春天里,一场浪漫的告白莫过于手捧着一束迎春花送给心爱的女孩。

迎春花渐渐开始变得浓郁,春天也一天天走向明媚。去公园走走吧,漫步,观花,让身心也像春天的迎春花一样,敞亮而开阔。

你的季节

■ 安徽马鞍山 刘燕飞

田埂上的茅草
带来早春的消息
地气温暖着
小河水潺潺

我的眼睛里
分明看见了绿意盎然
在百花齐放的未来
一个新的时代

那只优雅的燕子
不知何时
进入我的屋子
吱吱呀呀的唱歌
房梁上 有新垒起来的房子

愿意 去原野放歌
愿意 望着一潭碧水
痴痴的微笑
日头开始高了
扫荡了飞雪与严寒
温暖着我的心头

燕子纷飞的季节
那也是我的季节
姥姥曾说 你将来
你会高飞上天的
在属于你的季节